

## 107年度全國優良水環境巡守隊獲獎簡介— 臺北市基隆河錫口水環境巡守隊（優良級）

巡守隊由松山社區大學學員組成，推廣河岸生態文史微旅行頗具成效，106年透過臺北市政府參與式預算提案 i-Voting「建構基隆河灘濕地—河濱公園再造」，於基隆河松山河濱成功打造錫口濕地，將下雨易積水的平原草皮區，整地為景觀濕地。規劃濕地內之植栽種植，並透過生物資源調查以了解周遭水生動物以及植物分布。並在臉書經營「松山社大 我愛基隆河」社團，推廣水環境教育。



圖 1 錫口人工濕地施工紀錄

巡守區域從基隆河成美橋至大直橋左岸共計 6.6 公里，以社區大學為據點，開設「我愛基隆河」課程，課程內容包含認識基隆河川環境，帶領隊員至基隆河上下游進行地景觀察，並且介紹環境變遷對於人文環境的影響等。

在基隆河的巡守區域中已經少有不法事件，為了能夠讓民眾關心基隆河流域，訓練隊員有能力講述水資源、水環境議題，並跨足文史面向，以產業變遷、地景改變、生態保存的故事，讓每位隊員深入了解河川水文知識和歷史背景，喚醒民眾守護環境的意識與失落的記憶，帶領更多人投入

守護願景。

利用社區大學的地域性，帶領附近學童走讀松山文史。自 102 年 3 月起，開始規劃「錫口文史低碳微旅行導覽」，除著重基隆河地景保存及周遭生態環境維護觀察，還延伸至河岸文史導覽，「松山區的發展，就是源起自基隆河錫口碼頭。」



圖 2 基隆河錫口水環境巡守隊帶領民眾認識生態、人文等環境教育